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Vzťah spotreby, úspor, investícii a HDP
Spotreba (C – consumption) tvorí najväčšiu časť HDP. Je zložená z konečnej spotreba domácností a štátu (resp. verejnej správy).

J. M. Keynes:

.: Spotrebná funkcia: 
C = ((Y);

kde Y – disponibilný dôchodok, (C < (Y
Y = C + S 
(spotreba + úspory)
Y = C + I 
(spotreba + investície)
Časť dôchodku, ktorá sa usporí, môže predstavovať dopyt po investičných statkoch t.j. úspory domácností sa premenia cez vklady v bankovom sektore a tie na úvery, resp. na investície firiem
(S = Y – C) ( (I = Y – C) =>
S = I
.: príklad:

Krivka AF je spo​trebná funkcia.

Priamka 45°- každý bod:

S = Y (t.j celý dôchodok usporíme)
Pomocou krivky AF môžeme zistiť, či 
S </> Y
Bod A: C > Y - domácnosť si požičia a vykazuje negatívne úspo​ry (pôžičky, dlžoby)
Bod B: C = Y - domác​nosť je v rovnováhe. Nič si v ekonomike nepožičia ani neusporí.

Body C, D, E, F: 
 C < Y; S > 0
[image: image1.png]
.: Funkcia úspor:
S = ((Y); (S > (Y
súkromné úspory = úspory domácností + úsproy firiem

hrubé národné úspory = súkromné úspory + vládne úspory
.: príklad:

Krivka AF je funkcie úspor
- krivka je vyjadrením zrkadlového obrazu spotrebnej funkcie
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Vzťah medzi disponibilným dôchodkom, spotrebou a úsporami

	
	Disponibilný dôchodok
	Spotreba
	Úspory

	A
	10.000
	10.800
	-800

	B
	11.000
	11.000
	0.

	C
	12.000
	11.600
	400

	D
	13.000
	12.100
	900

	E
	14.000
	12.400
	1.600

	F
	15.000
	12.600
	2.400


Úspory ako zdroj investícií a ekonomického rastu
Predpoklad: domácnosti a aj podnikatelia sú stimulovaní (fiškálnou a monetárnou politikou) tvoriť úspory.
Podnikatelia ne​spotrebovanú časť svojho hrubého príjmu, t.j. zisk používajú ďalej na nákup investičných statkov. Majú záujem a súčasne sú nútení (motivovaní) in​vestovať viac ako je objem ich zisku. Preto sa úspory, ktoré vytvárajú domácnosti, premieňajú na investície v podnikateľskom sektore. 

· prvá fáza - peniaze sa nemíňajú, ale sporia sa v bankách. Zároveň tým, že sa uvoľ​ňujú prostredníctvom úverov a pôžičiek, predstavujú zdroj ekonomického rastu
· druhá fáza - spočíva v rozhodnutí podnikateľského sektora uvoľnené zdroje investovať
Investície determinujú dynamiku vývoja ekonomiky, dlhodobý ekonomický rast a celkovú výkonnosť ekonomiky. Skúsenosti ukazu​jú, že dynamicky sa rozvíjajúce ekonomiky obyčajne investujú väčšiu časť hrubého domáceho produktu ako pomaly sa rozvíjajúce ekono​miky.

.: produkty investícií:

.: dôchodkový efekt


· rast investícií spôsobuje rast AD a tým aj rast HDP, zamestnanosti a dôchodkov
.: kapacitotvorný efekt 

· rast investícií vytvára novú výrobnú kapa​citu, ktorá zvyšuje akumuláciu kapitálu, zvyšuje úroveň potenciálne​ho produktu a podnecuje vyšší ekonomický rast
Budeme používať užšie vymedzenie investícií, t.j. investície charakterizujeme ako také výdavky, ktoré zvyšujú reálnu tvorbu kapi​tálu, t. j. rozširujú fyzické zásoby kapitálu. Z tohto hľadiska možno investičné výdavky rozčleniť do troch skupín:

1. investície do fixného kapitálu - výdavky na nákup strojov, technologických zariadení, výrobných budov,

2. investície do bytovej výstavby - byty, obytné domy, infraštruk​túrne zariadenia,

3. investície do prírastku zásob - predstavujú zvýšenie množstva tovarov na sklade, surovín, polotovarov.

.: obnovovacie a čisté investície

ob​novovacie – Io (reštitučné) slúžia na obnovenie opotrebovaných kapitálových statkov. 

čisté – Ic (rozvojové) slúžia na rozširova​nie hospodárskej aktivity a predstavujú nákup dodatočných kapitálo​vých statkov.

IO + IC = IH
.: autonómne a indukované investície

.: Autonómne investície - vyvolané exogénnymi činiteľmi 

exogénne činitele:

· rastom počtu obyvateľstva
· dy​namikou realizácie VTR
· inovačnou aktivi​tou a potrebou zavádzať nové výrobné technológie a vyrábať nové, technicky a spotrebiteľsky dokonalejšie výrobky. 
Tieto činitele pôsobia na rast investičných statkov na jednotku práce, resp. jed​notku výroby. Nezávisia od momentálnych ekonomických podmienok, ale od dlhodobých per​spektív ekonomiky.
.: Indukované (vyvolané) investície -závisia od veľkosti dôchodku (pro​duktu) a vedú k extenzívnemu rozšíreniu existujúceho výrobného za​riadenia (investičných statkov).

Činitele pôsobiace na výšku investícií

.: príjmy - investičná aktivita v značnej miere závisí od vývoja hos​podárskeho cyklu. Ak sa existujúce výrobné zdroje dostatočne nevy​užívajú, podnikatelia nie sú nútení investovať (fáza recesie). Pri plnom využívaní existujúcich výrobných zdrojov (fáze expanzie) majú pod​nikatelia záujem investovať a ďalej zvyšovať výrobu, ale len vtedy, ak investície prinášajú podnikateľom dodatočné príjmy. Výsledkom in​vestovania je rast výroby a predaja výrobkov, resp. zníženie výrob​ných nákladov a inovovanie výrobkov

.: náklady na investovanie - podnikatelia majú väčší záujem in​vestovať vtedy, keď je úroková miera nízka. Z tohto hľadis​ka sú vo výhodnejšom postavení tie podniky, ktoré môžu financovať investície zo svojich vlastných, vnútorných zdrojov - zo zisku, z odpi​sov a pod.
.: očakávania od hospodárskeho, sociálneho a politického vývoja

Očakávania a spotreba

Teória spotreby bola vyvinutá nezávisle v 50-tych rokoch:

· M.Friedmanom (Permanent income theory of consumption)

Friedman zdôrazňoval, že ľudia pri spotrebe zohľadňujú viac faktorov ako len terajší príjem
· F.Modiglianim (Life cycle theory of consumption)
Modigliani zdôrazňoval, že prirodzeným plánovacím horizontom pre ľudí je celý život.
.: (pre viac info pozri spotrebnú funkciu + graf spotrebnej funkcie a funkcie úspor)

Pri rozhodovaní o tom koľko spotrebujeme môžme použiť ako základ:

Bohatstvo človeka je dané ako súčet:

· Non-human wealth (t.j. to čo už máme v podobe finančného a hmotného majetku) a
· human wealth (súčasná hodnota budúcich príjmov po zdanení)
total wealth = non-human wealth + human wealth

Človek môže očakávať istú úroveň svojich budúcich príjmov, vypočítať si svoje celkové bohatstvo a adekvátne k nemu prispôsobiť svoju spotrebu tak, aby bola rovnomerná počas celého života. Takéto správanie je ale dosť nepravdepodobné z viacerých dôvodov:

· človek chce v jednotlivých fázach života spotrebovávať rôzne (kvalita, cena a množstvo)
· nemôže sa úplne spoľahnúť na svoje očakávania budúcich príjmov (situácia sa môže zvrtnúť v jeho neprospech – strata príjmov, strata schopnosti pracovať a zarábať)

· v čase menších príjmov sa mu nemusí podariť získať prostriedky na udržanie konštantnej spotreby 

Spotreba (Ct) teda závisí 
· od celkového bohatstva
· od aktuálneho príjmu po zdanení (YLt – Tt)

Ct = C (celkové bohatsvo, YLt – Tt)

.: záver:

Spotreba je rastúcou funkciou celkového bohatstva a príjmu po zdanení
Spotreba reaguje na zmeny príjmu podľa toho, či sú tieto zmeny vnímané ako dočasné alebo stále. 
- ak mi poklesol príjem, ale očakávam, že čoskoro zase narastie, moja spotreba bude reagovať na pokles príjmu len čiastočne. 
- ak mi ale poklesol príjem a očakávam, že trvale, môže byť zmena v spotrebe rovnako veľká ako zmena v príjme. 
Všeobecne ale bude spotreba pravdepodobne reagovať na zmenu príjmu menšou zmenou.

Spotreba sa môže ale zmeniť aj pri nezmenenom príjme. 
.: príklad: 

Moje očakávanie skvelej budúcnosti povedie k zvýšeniu mojej spotreby.

.: zlaté pravidlo úspor

Cieľom tohto pravidla je dosiahnuť takú mieru úspor v ekonomike, aby bola spotreba čo najväčšia (toto pravidlo sa namiesto outputu zameriava na spotrebu)

· v ekonomike, kde je miera úspor nulová je nulový aj kapitál, output a aj spotreba 

· v ekonomike s mierou úspor 1, je kapitál a aj output veľmi vysoký. Keďže je ale celý output je venovaný na akumuláciu kapitálu spotreba je opäť nulová
Miera úspor spojená s najvyššou spotrebou teda leží niekde medzi týmito dvoma extrémnymi hodnotami.
maximálna úroveň spotreby na

pracovníka v steady state
C/N

sG

        0 

miera úspor „s“

1

.: vysvetlenie grafu:

- pre „s“ medzi 0 a sG zvyšovanie miery úspor vedie k zvýšeniu kapitálu, outputu a teda i spotreby.

- pre „s“ väčšie ako sG zvyšovanie miery úspor vedie k nárastu kapitálu, outputu, ale k zníženiu spotreby
Očakávania a investície

Rozhodovanie o investíciách ovplyvňuje:

· reálna úroková miera (rt ≈ it - πte)
· súčasné zisky
· očakávania
.: príklad:

Pri rozhodovaní o kúpe nového stroja, teda bude rozhodovať súčasná hodnota očakávaných budúcich ziskov (ktoré má nový stroj priniesť) v porovananí s nákladmi na kúpu - firma musí odhadnúť ako dlho stroj vydrží (opotrebenie), vypočítať súčasnú hodnotu očakávaných budúcich ziskov a porovnať ich.

Investície teda pozitívne závisia od očakávanej súčasnej hodnoty budúcich príjomv (na jednotku kapitálu). 
· čím vyššie sú súčasné alebo očakávané zisky, tým vyššie je očakávaná súčasná hodnota (PV - present value) a tým vyššie investície
· čím vyššia súčasná alebo očakávaná reálna úroková miera, tým nižšia je súčasná  hodnota (PV – present value) a tým nižšie investície 
Okrem súčasnej hodnoty očakávaných budúcich ziskov, investície závisia aj od súčasných ziskov. 
· firma s nízkymi súčasnými ziskami môže váhať s pôžižkou ako jediným zdrojom na investície, pretože situácia sa môže zmeniť, prípadne jej nikto vôbec nechce požičať
· firma s vysokými súčasnými príjmami nemá problém
V neposlednom rade zisky sú zavislé od úspešnosti predaja produktov 

(t.j. od „sales“ a existujúceho „capital stock“)



.: stručné zhrnutie:

Investície závisia:

· od súčasných ziskov 
· od súčasnej hodnoty očakávaných ziskov
Za predpokladu, že firmy očakávajú budúce zisky a úrokovú mieru rovnakú ako v súčasnosti, potom investície závisia na pomere ziskov k reálnej úrokovej miere + k miere znehodnotenia kapitálu (t.j. strojov, budovov,...atd.) - user cost of capital
Zmeny v ziskoch úzko súvisia so zmenami vo výstupe v ekonomike. 
· ak sa očakáva expanzia a teda dlhšie obdobie vyšších ziskov, rastú aj investície
· ak sa však očakáva, že zmena výstupu ekonomiky nebude mať dlhé trvanie, aj vplyv na investície bude malý

Investície majú oveľa väčšiu volatilitu ako spotreba.

Šetrenie, akumulácia kapitálu a výstup ekonomiky
Pre vývoj outputu ekonomiky s dlhodobého hľadiska sú určujúce dva základne vzťah medzi outputom a kapitálom:
· množstvo kapitálu determinuje množstvo výstupov v ekonomike (výstup ekonomik je závislý na existujúcom kapitále)

· množstvo výstupov determinuje množstvo úspor (S) a množstvo investícií (I) a teda i množstvo akumulovaného kapitálu (akumulácia kapitálu je závislá od množstva outputu)

.: množstvo kapitálu a výstup ekonomiky je rovnako závislý od fyzického kapitálu (stroje, budovy) aj závislý od tzv. ľudského kapitálu, ktorý je charakterizovaný ako súbor schopností pracovníkov v ekonomike

Pri odvodení základných vzťahov medzi týmito veličinami sa budú využívať tieto predpoklady:
· zamestnanosť, počet pracujúcich v ekonomike je konštantný; jediný výrobný faktor ktorý sa mení v čase je kapitál
· technologický pokrok neexistuje, agregátna produkčná funkcia sa v čase nemení

Okrem vzťahu medzi outputom na pracovníka a kapitálom na pracovníka, potrebujeme na pochopenie vývoja výstupu ekonomiky v čase ďalšie vzťahy:
.: output a investície
Vo vzťahu výstupu (outputu) a investícií existujú 3 predpoklady:

- uzavretosť ekonomiky: investície = úspory:

 I = S + (G –T)

- dane a vládne výdavky ignorujeme:

 I = S

- úspory sú proporcionálne k príjmom:

 S = sY

s - miera úspor(hodnota medzi 0 a 1)

- investície sú proporcionálne k výstupu ekonomiky
 I = sY

.: investície a akumulácia kapitálu
Kapitál na pracovníka na začiatku roku t+1 sa rovná kapitálu na pracovníka na začiatku roku t od ktorého odpočítame opotrebenie na pracovníka a pripočítame investície na pracovníka v priebehu roku t.
Investície na pracovníka sú vyjadrené násobkom miery úspor a outputu na pracovníka v priebehu roku t.
Kt+1/N – Kt /N = s Yt/N - d Kt/N

Kt+1
- kapitál na začiatku roku t+1
d
- miera opotrebenia kapitálu
Kt
- kapitál na začiatku roku t
It
- investície v priebehu roku t
Spojením vzťahov medzi outputom na pracovníka kapitálom na pracovníka a medzi kapitálom na pracovníka a investíciami na pracovníka dostávame základnú rovnicu vzťahu medzi kapitálom a outputom

Kt+1/N – Kt/N =sf (Kt/N) - d Kt/N

Kt+1/N – Kt/N 
- zmena kapitálu medzi rokmi t a t+1
sf (Kt/N)

- investície v roku t
d Kt/N

- opotrebenie v roku t
zmena v objeme kapitálu na pracovníka je teda závislá od 

1. investícií na pracovníka.

2. opotrebenia na pracovníka
v prípade ak 

1. > 2. objem kapitálu na pracovníka rastie
 

1. < 2. objem kapitálu na pracovníka klesá
.: output, kapitál a technologický pokrok
Podoby technologického pokroku:

· väčšie množstvo outputu pri danom množstve kapitálu a práce

· kvalitnejšie produkty

· nové produkty

· väčší výber produktov

.: technologický pokrok a miera rastu:

Ekonomický rast je produkčná funkcia definovaná ako množstvo outputu, ktoré môže byť vyrobené s danými množstvami kapitálu a práce. Ak zoberieme do úvahy rolu technologického pokroku vo výstupe ekonomiky, produkčná funkcie sa zmení takto:

Y= F (K,AN)

A 
- stav technológie

AN 
- efektívna práca v ekonomike 

Na zistenie závislosti rastu ekonomiky od technologického pokroku musíme použiť tri základné vzťahy:

· medzi výstupom na efektívneho pracovníka a kapitálom na efektívneho pracovníka
· medzi investíciami na efektívneho pracovníka a kapitálom na efektívneho pracovníka
· medzi úrovňou investícií na efektívneho pracovníka, ktorá je potrebná na udržanie daného kapitálu na efektívneho pracovníka

Y/N



opotrebenie na pracovníka .. d Kt/N
   output na pracovníka .. f(Kt/N)
  B


    investície na pracovníka .. s f(Kt/N)


  C

            
  D
  A

 K0/N
K* /N

K/N

.: vysvetlenie grafu:

- kivka outputu na pracovníka rastie s narastaním objemu kapitálu na pracovníka, ale tento efekt je stále menší a menší. 
- krivka investícií na pracovníka má rovnaký tvar ako produkčná funkcia, ale je znížená o S – úspory. 
V bode K0/N je výstup na pracovníka reprezentovaný vzdialenosťou AB a investície na pracovníka vzdialenosťou AC, ktorá je s násobkom vzdialenosti AB (miera úspor s nadobúda hodnoty intervalu (0,1)). 
- krivka opotrebenia na pracovníka rastie proporcionálne ku kapitálu na pracovníka a je reprezentovaná rovnou čiarou so sklonom rovným d. Zmena v kapitále na pracovníka ja daná rozdielom medzi investíciami na pracovníka a opotrebením na pracovníka. V bode K0/N je tento rozdiel kladný, reprezentovaný vzdialenosťou CD = AC – AD.
Ako sa posúvame po horizontálnej osi smerom doprava, kapitál na pracovníka sa neustále zväčšuje, investície rastú stále o menej a menej, zatiaľ čo opotrebenie zostáva rásť proporcionálne ku kapitálu.
V bode K*/N sú investície dostatočne veľké akurát na to, aby pokryli mieru opotrebenia kapitálu a kapitál na pracovníka preto zostáva konštantný. 
V ľavo od bodu K*/N investície sú väčšie ako opotrebenia a preto kapitál na pracovníka rastie. V pravo od bodu K*/N sú investície menšie ako opotrebenia a preto kapitál na pracovníka klesá.
Bod, v ktorom sa investície rovnajú opotrebeniu a teda kapitál a output na pracovníka zostávajú konštantné sa nazýva steady - state of the economy.

.: charakteristiky STEADY – STATE
1. output na pracovníka a kapitál na pracovníka je konštantný
2. investície na pracovníka sa práve rovnajú miere opotrebenia existujúceho kapitálu

3. rast ekonomiky je z dlhodobého hľadiska rovný nule 

V ekonomike bez technologického pokroku nemôže byť akumuláciou kapitálu zabezpečený stály hospodársky rast, pretože klesajúca návratnosť kapitálu vyžaduje na udržanie rastu outputu stále väčší nárast kapitálu. Takáto ekonomika, by musela na akumuláciu kapitálu venovať stále väčšiu a väčšiu časť outputu až by sa dostala do stavu kedy by bol celý output spotrebovaný iba na akumuláciu kapitálu.

Y/N


     Y1/N





- spojené s mierou úspor s1 > s 0

     Y0/N 

 - spojené s mierou úspor s 0

                  t                  

čas

Vplyv miery úspor na steady state:

· miera úspor nemá z dlhodobého hľadiska žiaden vplyv na mieru rastu outputu, ktorá je rovná nule

· miera úspor má z dlhodobého hľadiska vplyv na množstvo outputu v ekonomike. Ak sú všetky ostatné faktory rovnaké, krajiny s väčšou mierou úspor dosahujú väčší output ako krajiny s menšou mierou úspor

· nárast miery úspor vedie k rýchlejšiemu rastu outputu na pracovníka ale iba na určitý obmedzený čas, kým output nedosiahne novú úroveň steady state a rast ekonomiky opäť nedosiahne hodnotu 0
.: pre vplyv miery úspor na steady state ekonomiky sú základné dve zásady:

1. miera úspor ovplyvňuje množstvo outputu v steady state 

· v prípade zvýšenia miery úspor v ekonomike sa funkcia investícií posunie smerom hore. Týmto posunom sa následne zvýši množstvo kapitálu na pracovníka a rovnako aj množstvo outputu na pracovníka

2. miera úspor neovplyvňuje mieru rastu outputu v steady state
· táto je závislá iba od miery rastu populácie a technologického pokroku
· v prípade zvýšenia miery úspor sa rast ekonomiky nezmení, iba prejde s pôvodnej „cesty rastu“ AA na vyššiu cestu BB (rovnaký vzťah platí aj pre kapitál). V priebehu tohto prechodu bude output i kapitál rásť určitú dobu rýchlejšie.


Y



B    - spojené s mierou úspor s1> s0




A  - spojené s mierou úspor s0
B 






A

    

t


čas

.: determinanty technologického pokroku
Technologický pokrok nevzniká sám od seba; je výsledkom výskumu a vývoja. 
Technologický pokrok je závislý od:

1) fertility výskumného procesu, ktorá odráža to, do akej miery sa investície do výskumného procesu skutočne premietli do vzniku nových produktov a myšlienok. Fertilita samotná je závislá od interakcie medzi základným a aplikovaným výskumom a vývojom
2) privlastniteľnosti výsledkov výskumu a vývoja, teda miery, do akej firma profituje z výsledkov vlastného výskumu. Táto charakteristika je závislá predovšetkým od možnosti patentovania konkrétneho výsledku
.: technologický pokrok a prirozdená miera nezamestnanosti
Prirodzená miera nezamestnanosti je determinovaná dvoma vzťahmi:

1) stanovenovením ceny (tzv. price - setting)
P = (1+m) W/A

W 
- nominálna mzda

A
- produktivita práce (má rovnaké označenie ako stav technológie) A =Y/N

W/A
- náklady na výrobu jednej jednotky outputu

m
- marža

Vzrast produktivity práce znižuje náklady čo následne znižuje úroveň cien pri danej nominálnej mzde = zvýšenie reálnych miezd. 
Z pohľadu reálnych miezd vyzerá tento vzťah nasledovne:

W/P =  A/(1+m)

2) stanovením mzdy (tzv. wage - setting)
W = Ap Pp F (u,z)

Pp  
- očakávaná cenová úroveň

Ap 
- očakávaná úroveň produktivity

u 
- miera nezamestnanosti

z 
- inštitucionálne faktory

V prípade ak sú očakávania správne, teda Pp = P a Ap =A sa wage setting vzťah dá prepísať ako:

W/P = A F (u,z)

Reálna mzda, ktorá je výsledkom vyjednávania je teda závislá od úrovne produktivity a od miery nezamestnanosti.
· čím vyššia je úroveň produktivity, tým vyššia je reálna mzda
· čím vyššia je miera nezamestnanosti, tým nižšia je reálna mzda

.: názorný graf:

Vplyv nárastu produktivity na prirodzenú mieru nezamestnanosti
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.:  stručné vysvetlenie grafu:
· nárast produktivity posunie obe krivky v rovnakom pomere a teda nemá žiaden vplyv na prirodzenú mieru nezamestnanosti
· v prípade ak by napr. “A” vzrástlo o 5 %, reálna mzda by sa zvýšila tiež o 5% a krivka price setting sa posunie smerom nahor.
Reálna mzda na základe wage setting rovnako zvýši o 5% a krivka wage setting sa tiež posunie nahor. Výsledkom zvýšenej produktivity je teda o 5% vyššia reálna mzda pri zachovaní rovnakej miery nezamestnanosti.
· v prípade ak cenové očakávania sú správne (Pe =P) ale očakávania produktivity sú nesprávne Ae = A (očakávaná produktivita je vyššia ako skutočná), krivka wage setting sa posunie smerom hore viac ako krivka price setting
Výsledkom bude prechodné zvýšenie prirodzenej miery nezamestnanosti až kým sa očakávania a skutočnosť nevyrovnajú.

Pre vzťah technologického pokroku (produktivity) a nezamestnanosti platí

· z krátkodobého hľadiska neexistuje dôkaz existencie akéhokoľvek systematického vzťahu medzi pohybmi v produktivite a pohybmi v nezamestnanosti

· zo strednodobého hľadiska tu existuje skôr inverzný vzťah: 
· nižší rast v produktivite vedie k zvýšeniu nezamestnanosti a naopak
· väčší rast v produktivite k zníženiu nezamestnanosti. 

Technologický pokrok sa teda neodráža v nezamestnanosti ako takej, pretože má na rôzne typy pracovníkov rôzny vplyv. 
· na jednej strane pre  pracovníkov pracujúcich v rastúcich odvetviach, ktorí majú požadované schopnosti je technologický pokrok prínosom a vedie ich k novým príležitostiam a vyšším mzdám. 
· na druhej strane  pre pracovníkov v upadajúcich odvetviach je technologický pokrok hrozbou nižších miezd alebo straty práce.

.: priestor pre poznámky:
.: otázky k tématickej časti 2:

· Charakterizujte druhy úspor (napr. súkromné, verejné (vládne)) – vysvetlite rozdiely

· Charaketizujte C – spotrebu (consumption), z čoho sa skladá – vysvetlite na príkladoch

· Vysvetlite čo znamená vzťah: Y=C+I

· Vysvetlite čo znamená vzťah: Y=C+S

· Vysvetlite čo znamená vzťah: S=I

· Vysvetlite a zakreslite spotrebnú funkciu

· Vysvetlite a zakreslite funkciu úspor
· Ako vznikajú úspory (fázy sporenia)

· Vysvetlite vzťah medzi úsporami, investíciami a spotrebou

· Vysvetliť dôchodkový efekt

· Vysvetliť kapacitotvorný efekt

· Vysvetlite a popíšte fázy ekonomického cyklu
· Vysvetlite rozdiel medzi autońomnymi a indukovanými investíciami

· Na príkladoch vysvetlite „endogénne faktory“

· Na príkladoch vysvetlite „exogénne faktory“

· Vysvetlite rozdiel medzi endogénnymi a exogénnymi faktormy

· Charakterizujte činitele pôsobiace na výšku investícii – uveďte príklady

· Vysvetlite vzťah medzi očakávaniami a spotrebou – uveďte príklady

· Vysvetlite vzťah medzi očakávaniami a investovaním – uveďte príklady

· Aké faktory ovplyvňujú rozhodovanie o investíciách – uveďte príklady

· Čo tvorí skutočný reálny produkt?

· Kedy je celkový trend vývoja ekonomiky rastúci?

· Koľko kvartálov ekonomiky za sebou musí prejsť a s akým výsledkom výkonnosti, aby sme mohli povedať, že ekonomika rastie?

· Ako sa prejavuje ekonomický cyklus? (v zmenách akých veličín)

· Čo tvorí AD? (zakreslite)

· Od čoho závisí AD?

· Čo tvorí AS? (zakreslite)

· Od čoho závisí AS?

· Vysvetlite rozdiel medzi individuálnym dopytom a agregátnym dopytom

· Popíšte zložky dvojsektorovej ekonomiky

· Popíšte zložky trojsektorovej ekonomiky (uzatvorenej)

· Popíšte zložky štvorsektorovej ekonomiky (otvorenej)

· Vysvetlite rozdiel medzi uzavretou a otvorenou ekonomikou
· Vysvetlite vzťah medzi outputom a kapitálom

· Vysvetlite vzťah medzi outputom a investíciami

· Vysvetlite determinanty technologického pokroku (uveďte príklady)

· Vysvetlite vzťah medzi technolockým pokrokom a stanovovaním ceny (price setting)

· Vysvetlite vzťah medzi technolockým pokrokom a stanovovaním mzdy (wage setting)

· Zakreslite krivku investícií – charakterizujte činitele, ktoré ju ovplyvňujú

· Charakterizujte STEADY – STATE

· Vysvetlite na grafe vzťah medzi produktivitou a prirodzenou mierou nezamestnanosti
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.: net www.kramar.sk

.: email kramar@kramar.sk 
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